头版责编 / 魏艳阳 本版责编 / 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

驾龄不够P图来凑 10家租赁公司被查

上海整治网约车行业乱象,多方博弈亟待破解难题

□ 记者 陈颖婷

"只要 200 元,驾龄不够也能开网约车。"今年 9 月,网约车司机黄某因驾龄未满 3 年无法通过平台审核时,一张经过 PS 修改的驾驶证照片,让他顺利"通关"成为网约车驾驶员。这并非个例——上海警方近期在"砺剑 2025"专项行动中,一举查获 80 余张变造的驾驶证、行驶证,4 名涉嫌变造国家机关证件的犯罪嫌疑人被采取刑事强制措施,45 名违规驾驶员、10 家问题租赁公司被查。

这场涉及司乘、平台、监管部门的多方博弈中,如何通过立法修订、常态化监管重塑行业秩序,成为亟待破解的难题。



证件造假链条浮出水面 多部门联合整治雷霆出击

"把驾驶证照片发来,改个初次申领日期,200元帮你过审。"这是犯罪嫌疑人杜某对外招揽"生意"时的常用话术。今年9月,警方在侦办一起网约车租赁公司诈骗案时发现,部分驾驶员备案的证件信息与交管部门数据存在明显出人——驾龄仅2年多的黄某,平台备案信息却显示其驾龄满3年。这一异常情况揭开了证件造假链条的冰山一角。

经调查,黄某并非主动造假,而是通过朋友介绍认识了"中介"杜某。"当时觉得开网约车自由,没想到驾龄不够卡了壳,杜某说能搞定,我就信了。"黄某在接受警方询问时坦言,他从未想过伪造证件的法律后果,更不清楚一旦发生事故,保险公司会拒赔。而

另一家少虎网约车租赁公司的操作则更为"批量"——负责人陈某为了提高车辆租赁率、赚取平台"人头费",直接用修图软件将非营运车辆的行驶证改成营运性质,再将这些"合规车辆"租给司机,每单收取100—200元的"服务费"。

"这些造假行为不仅违反 法律,更把司乘安全抛在脑 后。"上海刑侦总队办案民警 表示,截至案发,4名犯罪嫌 疑人已非法牟利1.5万余元, 查获的80余张变造证件中, 既有修改驾龄的驾驶证,也有 篡改车辆性质的行驶证,"部 分司机甚至不知道自己驾驶的 是非营运车辆,一旦出现交通 事故,所有风险都由司乘承 担。"

针对此类乱象,上海交通

执法部门与警方展开联动打击。在近期的专项整治中,执法人员对闵行、青浦、宝山、松江四区的10家车辆租赁公司进行上户检查,8家未按规定备案的公司被依法立案,罚款总额达4.8万元;45名关联驾驶员中,1人因未取得《网络预约出租汽车驾驶员证》被立案,2人因使用无营运证车辆从事客运,面临驾驶证暂扣3—6个月的处罚,其余驾驶员还在进一步处理中。

"我们不仅要打击前端的驾驶员违规,更要揪出背后的中介和租赁公司。"上海市交通执法部门相关负责人表示。记者从市交通委了解到,2024年全年,上海已查获网约车非法客运案件3927件、平台违法案件1570件。

立法滞后致监管缺位 行业矛盾凸显

"一周内三次被多收费,投诉后平台和车队互相推诿,这让乘客怎么放心?"市人大代表陈岚的亲身经历,道出了许多市民的无奈。她在网约车平台勾选出租车服务时,多次遇到司机通过计价器舞弊、自行增加平台调度费的情况。"平台说归车队管,车队说是司机和平台商定的,最后我只能认栽。"更让她担忧的是,两次乘坐快车时,车辆因无营运证被执法部门查处,"乘客的安全根本没有保障。"陈岚的遭遇并非个例。

数据显示,上海 16 家网约车平台日均订单已超 100 万单,加上原有出租车,总量远超"十四五"末 8.8 万辆的规划规模。数量激增带来的不仅是市场竞争的混乱,更让服务品质直线下滑——市民抱怨"臭车""不规范""打车难",司机反映"接单难""派单不合理""成本太高","没人愿意开出租了"成为行业常态。

"问题的根源在于立法滞后,监管主体不明确。"陈岚 指出,现行《上海市出租汽车 管理条例》最近一次修订是在2011年,距今已超过10年。"这10年里,网约车从无到有,市场主体、供需关系都发生了翻天覆地的变化,原条例根本覆盖不了现在的情况。"陈岚通过调研发现,早在2021年,《条例》修订就被列入市人大常委会立法计划预备项目,2023年、2024年又两次被列入预备项目,却始终未能出合,"主管部门多次调研、形成多版征求意见稿,但因为各种原因搁置,导致行业监管'无法可位'"

除了立法滞后,平台垄断和 合规率低也是重要原因。陈岚指 出,部分网约车平台通过"二选 一""大数据杀熟"等方式垄断市 场,同时对司机资质审核流于形 式,"证件造假能通过审核,说 明平台根本没尽到审核义务,反 而为了抢占市场纵容违规行为。" 而市交通委的数据显示,尽管 2024 年网约车车辆合规率提升 了43个百分点,但仍有大量车 辆处于"非法营运"状态,"既 损害了合法司机的利益,也让乘 客安全面临风险。"

立法先行先试破局平台落实主体责任

"今年我们将梳理 7 项先行先试工作,成熟一项、推进一项,加快《条例》修订落地。"针对陈岚等代表的建议,上海市交通委近期给出明确回应。据介绍,市交通委已在2024 年成立修法工作专班,组织多轮专题调研,广泛听取企业和社会意见,"我们会结合行业实际,把网约车、出租车的管理标准、监管尺度统一起来,让行业竞争更公平。"

在网约车合规化方面,市交通委已采取多项措施:2023年起要求平台制定年度合规目标,对合规率低的平台进行约谈、下达监管建议书;推动网约车区块链"上链",将平台数据全量接入不可篡改的"上链",将中的链端,避免瞒报漏报;通过"打击不合规运力、补入合规运力"的疏堵结合方式,逐步提升合规率。"我们会把监管重心从准入规范转向维护市场秩序、强化安全监管,保障司乘合法权益。"市交通委相关负责人表示。

多部门协同监管机制也在

不断完善。目前,上海交通、公安、发改、市场监管、通信管理等部门已建立联合约谈、联合检查机制,市公共信用平台归集了网约车平台的行政处罚、严重失信名单等信息,实现"跨部门、跨区域"信用惩戒。"以前是各管一段,现在是拧成一股绳。"市交通执法部门负责人举例说,在近期的专项整治中,警方负责查处证件造假,交通执法部门负责人举例说,在近期的专项整治中,警方负负责处罚违规车辆和租赁公司,市场监管部门监督平台合规,"多部门联动让监管更高效,也让违法成本更高。"

不过,要彻底解决行业乱象,还需要平台落实主体责任。 上海警方在近期的案件通报中特别提醒: "网约车平台要加强司机资质审核,完善风险提示机制,不能为了追求订单量放松审核。"而陈岚也建议,应将平台违法违规行为纳入企业征信,对不推进合规化的平台果断采取处置措施,"只有让平台、司机、租赁公司都不敢违规、不能违规,才能重塑上海出租车的品牌形象,让市民出行更安心。"